



核心报道

突发爆炸·追踪

韶两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:石磊 美编:时芸 组版:丁亚平

现代快报
2013.5.1
星期三

A4

我们期待调查结果能尽快出炉。



这个废弃实验室里,究竟有什么东西,能引发如此骇人的爆炸?
 决定废弃时,有没有对可能存在的危险品进行过集中处理?
 4名民工,为何能进入校园拆迁?有没有相关的手续?
 南理工废弃实验室爆炸事故已过去,但人们心头的疑问没减少。

1 炸得周边鸡犬不宁,实验室里有什么?

有学校老师说实验室以前可能是研制炸药的,但相关部门并未确认



轿车玻璃被砸穿



居民家窗户被震碎

南理工隔壁的南京清新家园小区损失较大,现代快报记者得知,小区里近百户人家门窗玻璃受损,还有一辆停在路边的轿车,前挡玻璃被从爆炸现场飞出来的架子砸穿,所幸没造成人员伤亡。

门窗受损,轿车被砸

清新家园小区3、4、5栋居民楼,和南理工一墙之隔,距爆炸位置约30米。因此,这3栋楼内的住户受损较重,多户居民家中的玻璃被震碎,有的住户家窗户还变了形。

在该小区西侧路边停车位上,一辆红色福克斯轿车前挡玻璃凹陷,形成一个大洞,车顶变形,车旁有一根长两米左右、重四五十斤的工字钢。车主王先生说,“这个架子是从爆炸现场飞出来的,越过5米多高的院墙,砸到了我车上,幸亏没有砸到人。”

南理工南侧有一家汽车4S店,有门窗玻璃被震碎,落到车上,造

成多辆车子轻微受损。当天上午,该店新车的交付工作全部暂停。

派出所物业已登记损失

昨天上午,在清新家园小区物管处,工作人员已经打印出多份通知,上面写着“因南京理工大学发生爆炸,给您家庭财产造成的损失,请尽快拍照留证,警察正在逐家登记中。”工作人员称,因爆炸受损的住户预计有近百户,目前已经有五六十户人家登记过了,大都是家中门、窗、柜子玻璃破损。不过,小区内没有人员受伤。

工作人员表示,后续的赔偿肯定会向南理工讨要,受损住户可以先进行登记。民警和物业公司核实过后,进行修复,相关费用将向南理工提出,不会由业主买单。

“可能是研制炸药的”

不过,人们的疑问接踵而来:究竟是什么样的实验室,能把周边

几公里的小区炸得鸡犬不宁?这个废弃的实验室里,以前究竟做什么的,里面还有什么东西?

昨天,网上众说纷纭。甚至有传言说,那里有“炸药库”。

现代快报记者在现场看到的是,门口牌子上面写着“南京理工大学爆破公司”“南京理工大学精细化工中试基地”字样。现场有南理工的老师说,以前这里是校办工厂,实验室可能是研制炸药的,但也只是“可能”。由于停办很久了,记者向多位老师、学生打听,大家都说不清楚。“这块地方比较复杂,发生爆炸的实验室是不是爆破公司的?我们也不知道。”

一位在南理工读了六年的研究生,听说此事,更是惊讶不已,他从来都没听说过这个地方。

截至昨天晚上记者发稿时,有关部门仍在调查此事,对这个废弃实验室并没有进一步说明。

现代快报记者 顾元森

2 实验室废弃时,危险品处理干净没有?

南京部分高校表示:废弃或搬迁时,易燃易爆品和剧毒品应该集中处理掉



画圈处为爆炸点,一墙之隔就是居民区 本版摄影 现代快报记者 顾炜

昨天,现代快报记者询问了南京多所高校。这些高校均表示,实验室管理有严格规范。

危险品要集中处理

“我们学校去年就从老校区搬了两个实验室到新校区,从实验用品收集、打包,到集中运输,再到最后存放,都需要非常注意。”南京一所高校的资产管理负责人介绍说,“易燃易爆物品、剧毒危险品,废弃不用的需要集中处理掉,还可使用的实验仪器、化学物品等都需要专门包扎、包装好,而且采用专车运输。”

这位负责人表示,在运输途中

也需要跟车,装载和卸货都要有专人盯着。“要跟师傅交代,比如不能太颠簸这些注意事项,特别是有些化学物品碰撞就能引发意外。”

《南京中医药大学库房管理制度》就明文写道,“运输装卸危险物品,应轻拿轻放,防止撞击、拖拉和倾倒;碰撞、互相接触容易引起燃烧、爆炸或造成其他危险的物品,不得违反配装限制和混合装运。遇热、遇潮容易引起燃烧或产生有毒气体的危险物品,在装运时应当采取隔热防潮措施。”

实验操作也有严格规定

“进实验室的第一门课就是学

习‘实验室安全技术’,我觉得真正的危险还是来自‘不规范操作’。”在北京大学学习物理化学专业的研究生小潘说,“对于易燃物品,我们会尽量保证在燃点以下,或是隔绝空气下处理。使用电器更要注重防范,尽量不要在实验室出现明火和火星。戴口罩、手套也是必须的,不让化学物品直接接触皮肤。”

南京大学在《化学实验室安全知识》,有着火防范、爆炸防范、中毒和化学灼伤防范和安全用电四方面。爆炸品保管与使用则要求:装瓶单独存放在安全处。使用时要避免摩擦、震动、撞击、接触火源。

现代快报记者 曾德

3 一支普通施工队,能进学校拆实验室?

校方称拆迁不是为迎接校庆,且没允许施工队进场;受伤民工说工程是转包得来的

@南京理工大学官方微博:4月30日9点许,一外来施工队在我校一废弃实验室(平房)拆迁施工发生意外事故。当地政府、公安、安监、消防及学校及时赶赴现场。(4月30日12:46)

@南京理工大学官方微博:我校爆炸事故起因,系外来施工队人员未经允许私自进入废弃实验室拆卸金属构件,引发爆炸。具体爆炸原因公安机关仍在调查之中。(4月30日23:58)

@南京理工大学官方微博:我校废弃实验室爆炸事故,造成了附近部分居民住房窗户玻璃震碎等财产损失。学校对受损居民造成的临时生活不便先行给予处置,并将根据权威机构的定损、定责情况,依法予以处理。(4月30日23:58)

@南京理工大学官方微博:我校发生爆炸事故的废弃实验室,位于学校围墙外附近区域,因近年来其周边建设了居民小区,学校已将其废弃,并决定搬迁,与校庆环境建设并无关系。(5月1日0:49)

“拆除这样的废弃实验室,靠普通的施工队民工就能搞定?”昨天在事故现场,一位住在南理工附近的居民如是说,“那些管子、罐子里面也不知道是什么东西,难道没有专业的人士先去确定一下,有没有安全隐患吗?”他认为,像这样的特殊地方的拆迁,一定得在专业人士指导下进行。

现场有居民附和道,如果是普通楼房,民工进行拆除一般不会有危险。但对于像南理工废弃实验室这样特殊的建筑,确实是应该排除隐患后再拆。

南理工官方微博称,是“一外来施工队”拆迁施工时发生了意

外。“随后,又解释说这支施工队并没有得到允许就拆卸实验室的金属构件。”

对于外界质疑的“拆迁是为了迎接校庆”的说法,校方表示是从安全考虑,并非为了校庆。

受伤民工谷师傅则表示,他们一行四个人,是从一个姓张的人手里转过来的,据谷师傅说,“姓张的”也是从别人那里转包来的。“主要是切里面的铁罐和铁管,还有楼板的钢筋。我不是直接从南理工手上接这个活的。”谷师傅说,他们一行四人已经在现场处施工好几天了。

现代快报记者 顾元森

【新闻链接】

南京一季度 安全生产事故死亡113人

快报讯(记者 顾元森)今年1至3月份,南京发生各类安全生产事故375起,死亡113人,受伤241人。南京市委、市政府决定,集中100天时间开展安全质量和集中整治行动,重点对工业企业、人员密集场所、亚青会场馆、场所等8个领域开展全面排查和检查。市民如发现安全生产方面的隐患和问题,除了可以拨打12345热线外,南京市安监局还在部门网站首页设立专门板块,接受投诉和举报。